SHAKKITAKTIIKKA

1 tunti: Hydkkays
linnoittamatonta kuningasta
vastaan |.

1.11. Rxe4d Lxed 12. Lxeb.

2.17. Rxd4 Dxd4 18. Lg5 uhaten
seka 19. f7+ ettd 19. Ta-d1.

3. 20. Lg5+ Kc7 21. Lf4 Dd4 22.
Dg3 Te7 23. Ta-el.

2. tunti: Hyokkays
linnoittamatonta kuningasta
vastaan II.

1. 14... Rb4 (mustalle huonompi
olisi 14... Lxc3 15. Dxc3 Lxa2
16. Rf3) 15. Rf3 Td8 16. Rd4
Lxa2.

2. 23... Dcl+ 24. Ke2 (24. Td1
Dc3+ 25. Ke2 Lg4+) 24... Lca+
25. Kf3 Dxd2 26. Lxc4 Re5+ 27.
Kg3 Txe3+ tai 27. Ke4 Dc2+.

3. tunti: Kuningashyokkays ku-
ninkaiden linnoittauduttua sa-
malle sivustalle I.

1. 18. Tf2 Dc5 19. Tcl ja 20.
Rc7.

2. 23. Rxf6 gf 24. Dh4 Te6
(24... Tg8 25. Dxf6+ Tg7 26.
Tg3 ja edelleen kuten pelissa)
25. Th3 Kg8 26. Dh6 5 27.
Dxh7+ Kf8  28. Dxf5.

3. 26. Dxh7+ ,mutta myos 26.
Txg7 Kxg7? 27. Dxh7+ Kxf6 28.
Tf1+ on mahdollinen.

4. tunti: Kuningashyokkays ku-
ninkaiden linnoittauduttua sa-
malle sivustalle II.

1. 17. Rxe6!

2. 27. Rxf7 Kxf7 28. Dxh7+ Kf8
29. Ld6+ Te7 30. f6 Lxd4+ 31.
Khl Lxf6 32. Lxe7+ Ke8 33.Lxf6.

5. tunti: Kuningashyokkays ku-
ninkaiden linnoittauduttua eri
sivustoaille I.

1.a) 32.Dh6 Re4 33. De3 (33.
Dxd6 Rxf2+) 33... d4 34. cd

Rxd2 b) 32.f3 Rh5 33. fg Rg3+
34. Kh2 d4 35. cd e4 36. Kh3
Rxf5 37. Df2 e3! 38. Dxf5+ Kb8.

2.40... Dd7 uhaten 41... Dh3
jadl... Da7+.

6. tunti: Kuningahyotkkays
kuninkaiden linnoittauduttua
eri sivustoille II.

1. 20. Re6! fe 21. fe Lxe6 22.
Txf6.

2. a) 22... Rxe4 23. Txf8+; b)
22... ed 23. Txf6.

3. 25. Dxh5+ Kg8 26. Df7+ Kh8
27. Tf3.

7. tunti: Sommitelmien
ratkaisukilpailu.

1. 1. Rd7+ Lxd7 2. Dxc8+ Lxc8
3. Te8X.

2. 1. Dxf4 Lxf4 2. Txh5 gh 3.
Txh5 ja 4. Th8X.

3. 1. f5+ ef 2. Dxh6+ gh 3. Ta-
g8X.



4. 1. Rxh6 Lxh6 2. Th8+ Kxh8 3.
Dxh6+ Th7 (3... Kg8 4. Th8+ Kf7
5. Dh7X) 4. Dxf6+ Tg7 5. Tb7.

5. 1. Td8+ Kxd8 2. Dxd8X Kh7 3.

Rg5+ Kh6 4. Rxf7+ Dxf7 (4...
Kh7 5. Dh8X) 5. Dh4+ Kg6 6.
Dh5X tai 1... Rf8 2. Txf8+ ja
3. Dd8X.

8. tunti: Sommitelmien

ratkaisukilpailu.

1.1... Tf2+ 2. Khl Th2+ 3.
Kxh2 Rf3+ 4. Khl TxglX.

2.1... Re2+ 2. Txe2 Tfl+ 3.
Kxfl Dh1l+ 4. Kf2 Rg4X.

3. 1. Dxh6+ Kxh6 2. Th2+ Lh5 3.
Txh5+ Kg6 4. Tgs+ ja 5. Th3X.

4. 1. Dd6 Ld7 (estaa 2. Txa7+
Txa7 3. Db8X jatkon) 2. Txa7+
Txa7 3. Txa7 Kxa7 4. Da3+ Kb7
5. Da6X.

5. 1. Txf6 Kxf6 2. Te6+ Kg7
(2... fe 3. Dxg6+ Ke5 4. Dg7+
Kf4 5.Dg3X) 3. Txg6+ fg (3...
Kf8 4. Tg8+) 4. Dxg6+ Kf8 5.
Dh6+ Kf7 6. Lg6+ Kf6 7.Lh7+.

9. tunti: Sommitelmien

ratkaisukilpailu.

1. 1. Lxh7+ Kxh7 2. Dh5+ Kg8 3.

Th3 5 4. e6.

2.1. Ta8+ Lxa8 2. Dxa8+ Df8 3.
Lh7+.

3. 1. Dxh7+ Kxh7 2. f6+ Kg8
(2... Dxd3 3. Th3+ Kg8 4. Th8X)
3.Lh7+ Kxh7 4. Th3+ ja 5. Th8X.

4. 1. Txd6 Txd6 2. Df6 gf 3.
Tg4+.

5. 1. Lxf6 Rxf6 2. Txf6 gf 3.
Dg3+ Kh8 4. Rg6+ ja 5. Dxc7.

10. tunti: Ratkaisukilpailu.

1.1... Rel 2. Txel Df3+ 3.
Kgl Lh3.

2. 1. Lxf7 Dxd4 2. Rg6X.

3. 1. Tc6 bc 2. Dxg6+ Kh8 3.
Dh5+ Kg7 4. Dxg5+ Kh8 5. Dh6+
Kg8 6. Le4 f5 7. Lc2.

4.1... Txf3 2. Lxf3 Dxf3+ 3.
Kxf3 Rxd4++ 4. Kg4 Lc8+ 5. Kh4
Rf3X.

5. 1. Lxh7+ Kxh7 2. Rg5+ Kg6
(2... Kg8 3. Dh5 Te8 4. Dxf7+
Kh8 5. Re6 tai 2... Kh6 3. Dg4)
3. Dg4 15 4. ef gf (4... Txf6

5. Re6+ Kf7 6. Dxg7+ Kxe6 7.
Tel+) 5. Re6+ Kf7 6. Dg7+
Kxe6 7. Tel+ Kf5 8. Dh7+ Kg5
(8... Rg6 9. Dh5+) 9. h4+
pakottavin matein.

11. tunti: Kaksisiirtoisten
ratkaisukilpailu.

. Lf4.
. Dal.
. Del.
. Dd7.
. Lf3.
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12. tunti: Sommitelmien

ratkaisukilpailu.
1. 1... b5 2. Dxb5 De2+.
2. 1... Dxg3 2. hg. Kg7.

3. 1. Dxe6+ Kxeb 2. Lc4+ Kf6 3.
T1-d6+ Lxd6 4. Tf7X.



4.1. De8+ Kh7 2. Lf5+ ef 3.
Txg7+ Kxg7 4. Tg3+ matein tai
2... Txf5 3. Txh6+ ja matti
seuraavassa siirrossa.

5. 1... Ld4! 2. Dxd4 Dxf3+ 3.
Tg2 Lh3 4. Tgl Te8 5. Dc3 Lxg2+
6. Txg2 Txe4.

13. tunti: Sommitelmien
ratkaisukilpailu.

1.1... Tg6+ 2. Kh2 Dd2+ 3.
Lxd2 Tf2+.

2. 1. Th8+ Kxh8 2. Df8+ Kh7 3.
Dxf7+ Kh8 4. Df8+ Kh7 5. Lxg6+
Kxg6 6. Dg8X.

3. 1. Dg7+ Ke8 2. Dxe7+ Kxe7 3.
Tg7+ Ke8 4. Rf6X.

4.1... Rxe3 2. fe Lxg3+ 3.

Kxg3 Dg5+ 4. Kh2 (4. Kf2 Dh4+
5. Kgl Dg3+) 4... De5+ 5. Kgl
Dg3+ tai 3. Kgl Lh2+ 4. Kxh2
(4. Kf2 Dh4X) 4... De5+ 5. Kgl
Dg3+.

5. 1... Lxh2+ 2. Kxh2 Dh4+ 3.
Kgl Lxg2 4. f3 (4. Kxg2 Dg4+ 5.
Kh2 Td5 6. Dxc5 Th5+ 7. Dxh5
Dxh5+ 8. Kg2 Dg5+ ja 9...

Dxd2 tai 4. f4 Dg3) 4... Tf-e8

5. Re4 Dhil+ 6. Kf2 Lxf1.

14. tunti: Sommitelmien
ratkaisukilpailu.

1.1... Txg3 2. fg Txg2+ 3. Khl
(3. Kxg2 Dxg3+ ja 4... Dh2X)
3... Th2+.

2.1... Txg2+ 2. Kxg2 Txf2+ 3.
Lxf2 e3+ 4. Td5 Dxf2+ 5. Khl
Dxel+ 6. Kh2 Df2+ 7. Khl e2.

3. 1... Txg2 2. Kxg2 Dg6+ 3.

Khl Txf2 4. Tgl Rf3.

4.1.Tf1 Td8 2. Lf7+ Kh8 3.
Le8 Lxc5+ 4. Dxc5 tai 1... De7
2. Lf7+ Kh8 3. Ld5 Df6 (3...
De3+ 4. Khl) 4. Dc8.

5. 1. Txg7+ Kxg7 2. Tgl+ Kh7 3.
Rxf7 Dxf7 4. Ld3+ Dg6 5. Lxg6+
Lxg6 6. Txg6 Kxg6 7. Ded4+ Kg7
8. De5+ Kf7 9. Dxh5 voittaen
toisen torneista.

15. tunti: Ratkaisukilpailu.
1. 1... Tg3 2. Dxg3 Lh4.

2. 1. Dxh7+ Kxh7 2. Rg6+ Kg8 3.
Th8+ Kf7 4. Tf8+ Dxf8 5. d6X.

3. 1. Lxg7 Txg7 2. Lxf5+ Lxf5
3. Dxf5+ Kh8 4. Te8+ Tg8 5.
Df6+ Kh7 6. Te7+.

4. 1. Lxg6 fg 2. Dh6 Kf7 3.
Dxh7+ Ke6 4. Dxg6+ Lf6 5. Lxf6
Dxc7 (5... Dxf6 6. Tc6+) 6.

Le5+ Kd7 (6... Kxe5 7. f4X) 7.
Df7+ Te7 8. Dxd5+.

5. 1. Dxh5 Txh5 2. Txg7+ Kh8 3.
Txf7+ Kg8 (3... L6 4. Lxf6+

Kg8 5. Tg7+ Kh8 6. Tg2+ Txf6 7.
Rxf6 Df3 8. Kgl) 4. Tg7+ Kh8

5. Tg2+ Lf6 6. Lxf6 Txf6 7.
Rxf6..

16. tunti: Kaksisiirtoisten
ratkaisukilpailu.

Ka3.
. Lb7.
Lc8.
. Tf5.
. Dh1.
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17. tunti: Virheet variantteja
laskiessa.

1. 1. f4 Dg7 (Df6) 2. Lxe4 de
3. Tf2 jatkoideana Tc2.

2. 2. Dg4!

3. 1...Tf8! (ei 1... Txf7 2.

Txf7 Kxf7 3. Dxe6+ Kf8 4. Tf1+)
2. Re5 Txfl+ 3. Rxfl1 Rxe5 4.
Dxe5 Df2! Nyt 5. Dg3 siirtoa
seuraisi 5... Lxg2+. Valkealle
hyodytdn olisi 5. Db8+.

18. tunti: Varianttien
laskemisharjoitusta.

1.1...fe 2. Txe4 (ei 2. Txd3

ed 3. Txe8+ Txe8 4. c8D Dc1X)
2... Rc5 (2... Txe4 3. Dxe4 tai
2... Rxb2 3. Txe8+ Txe8 4.

c8D) 3. Txe8+ Txe8 4. Td8 Dcl1+
5. Df1.

1... Rxb2 2. Rd6 Rxc4 3.

Txe8+ Txe8 4. Rf7+ Kg8 5. Rxh6+
Kf8 (5... gh 6. Td8) 6. Td8 Rd6

7. Rxf5 tai 2... Txel+ 3. Txel
Rxc4 4. Rf7+ Kg8 5. Rxh6+ Kf8
(5...gh 6. Td1) 6. Td1.

1... Rxel 2. Rd6 Dg6 (myo6s
2... De6 3. Dxe6 Txeb6 4. Rf7+
Kg8 5. Td8+ Te8 6. Txe8+ Txe8
7. Rd8) 3. Rf7+ Kg8 4. Re5+ Deb6
5. Dxe6 Txe6 6. Td8+ Te8 7.
Txa8 Txa8 8. Rc6.

19. tunti: Varianttien
laskemisharjoitusta.

1. 1... Dc3+ 2. Kf1 Dd2! 3. Kg2
Tcl 4. Dxcl Dxe2+ ja matti
seuraavassa siirrossa.

2.1...Td2 2. Lel Td1 3. d7
Lc5+ 4. Rd4! Txel+ 5. Kf2 tai
4... Lxd4+ 5. Kg2.

20. tunti: Varianttien
laskemisharjoitusta.

1. 1... Dh1+ 2. Kg4 (valkealle
huono on 2. Dh2) 2... Re5+ 3.
de Dxh4+ Kxh4 - patti.

2. 1...Le7! 2. Dd4 (2. Dxh8
Dxd1+ 3. Kg2 Df3+ ja mustalla
on vahintaan ikuinen shakki)
2... Dg4+ 3. Kh1l (ei 3. Rg3,
koska 3... Rf3+) 3... Df3+ 4.
Kgl Dg4+. Valkealle vaarallinen
olisi 5. Kf1 Dh3+ 6. Ke2 Df3+

7. Kel mustan pelatessa 7...
Td8 voimakkain hyokkayksin. Ta-
man takia valkea suostui
tasapeliin.

STRATEGIAN PERUSTEET

21. tunti: Hyvét ja huonot
lahetit.

1. 1. Lh6! (pakottaa mustan
aktiivisen lahetin vaihtoon)

1... Dxh6 2. Dxe5 valkean voit-
toasemin.

2. Mustan voittoon johtaa l&-
hetin tuonti a4 -ruutuun ja ta-
man jalkeen a7-ab6 ja b6-b5
siirtojen toteuttaminen. Taman
jalkeen valkea menettaa d5-so-
tilaansa.

22. tunti: Lahetti ratsua
vahvempi.

1. 1. Td3 Te6 2. g5 Kg8 3. Th3
ja mustan on uhrattava laatu
f6:ssa.

2. Valkean tavoitteena on
voittaa h-sotilas, minka jal-
keen télla olisi rinnakkaiset
vapaasotilaat tai ainakin etai-
sempi vapaasotilas: 1. Ld3 h6
2. Lf5+ Kd8 3. Kg4 Re7 4. Lbl



ja jos 4... Td5, niin 5. 5.

23. tunti: Ratsu lahettia
vahvempi.

1. Siirtojen 2. Lxf6 Dxf6 3.

fe jalkeen seuraisi 3... f4,
sitten 4... Re5. Mustalla on
vastustajan lahettiin nahden
ylivoimainen ratsu ja mahdol-
lisuuksia kuningassivustan
sotilasrynnakkoon.

2. 1... Re4 2. Lbh2 6! (lahet-

ti on eliminoitu, uhkaa b4- so-
tilaan haku) 3. b5 Re7. Nyt mi-
taan ei anna 4. Tf-d1, koska
seuraisi 4... Td6.

24. tunti: Erivariset lahetit
keskipelissa.

1. 1... Dxg2+! 2. Dxg2 TxeZ2.

no

1...Lxg2! 2. Txe8 Led+ ja
3... Dxe8.

w

1. Dxf7+! Txf7 2. Td8+ Kh7
3. Lxf7.

25. tunti: Upseerin
poissulkeminen pelista.

1. 1. a4! Taman siirron jal-
keen lahetti ja torni jaavat
pakottavasti eristyksiin.

2. 1... Lxd3! Pakottaa valkean
pelaamaan 2. cd. Valkean 2.
Dxd3 ei kay, koska seuraisi
2... Txe2 3. Dxe2 d3, kun taas
2. Txe8 siirtoa seu-raisi 2...
Lxf1l 3. Txf8+ Kxf8 4. Kxfl
Lxd2.

26. tunti: Avointen ja
puoliavointen linjojen
hyvéaksikaytto.

1. 1. De5! Dxe5 2. de ja 2...
Re8 siirtoa seuraisi 3. Rg5 g6
4. Td8 valkean voittoasemin.

2. Siirtojen 1... a6 2. ba Txa6
jalkeen valkea haviaisi vahi-
tellen, silla tama ei pysty
suojaamaan heikkoja sotilai-
taan.

27. tunti: Avoimet ja
puoliavoimet linjat
kuningashytkkayksessa.

1. 1. Lxg6! Nyt 1... Rxg6
siirtoa seuraisi 2. Txg6+ hg 3.
Th4, kun taas 1... Th6 siirto
kumoutuisi yksinkertaisesti 2.
Lxh7+ siirrolla.

2. 1...Tg4 2. Dd2 Rh4 3. Re3
(siirtojen 3. Rxh4 Txh4 jalkeen
seuraisi pakottava matti) 3...
Rxf3 4. ef (tai 4. Lxf3 Dxh2+
jab... ThaX) 4... Th4 5. Rfl
Lg5, sitten 6... Lf4 matein.

28. tunti: Tukiruutu avoimella
ja puoliavoimella linjalla.

1. 1. Tc6 Txc6 2. dc, eikd
mustalle kay 2... Dxc6 3. b5
jatko.

2. 1... Rd3 siirtoon valkea ei

voi pelata 2. Lxd3 Dxe3+ ja 2.
Lxd6 Dxe3+ 3. Khl Rf2+. Valkean
ainoa siirto on 2. Rc2. Musta
jatkaisi edelleen 2... ¢5 3.La3

(tai 3. Lxd3 cb 4. Rxb4 Dxe3+)
3... e4 ja tukiruutu on luotu.



29. tunti: Kamppailu avoimesta

linjasta.

1. 1. Td6! Jatkossa 1... Txd6
2. cd Dd8 ratkaisee 3. Tcl Ta7
(3... Tc8 4. Db7+) 4. Tc6 Td7
5. Txab Txd6 6. Txd6 Dxd6 7.
Db7+ ja 8. a6. Pelissa seurasi
1... Te8 2. Tf-d1 ja d-linja

on vallattu.

2. 2...hdjajos 3. g4, niin

3... Rg3 4. Th-c1 Re4 pakottaen
valkean joko luopumaan a-lin-
jasta tai c3-sotilaasta.

30. tunti: Vahva
sotilaskeskusta.

1. On mahdollinen, silla 2. de
fe 3. Rxe4 (3. Lxe4 Lf5) 3...
Rcxe4 4. Lxe4 jatkoa seuraisi
4... Lf5.

2. 1. Rd3! ef (siirtojen 1...
fe 2. Rxe5 jalkeen e4-sotilas
ei ole blokattu) 2. e5! fg 3.

hg.

31. tunti: Sotilaskeskustan
rikkominen.

1. 1.d4 e4 2. Re5 Lxeb 3. de
Rh7 4. f4 valkean selvin eduin.

2. Valkealla on voimakas etuun
johtava vastaus mustan f6-f5
ideaan: 2. g4! Esimerkiksi:

2... g6 3. ef gf 4. gf Rxf5

(4... Lxf5 5. Lxf5 Rxf5 6.

Dg5+) 5. Lxf5 Lxf5 6. Dg5+ tai
2...f4 3. ed tai 2... Rg6 3.

Dh5.

32. tunti: Upseerit
sotilaskeskustaa painostamassa.

1. 1. Lxh7! Jos 1... Rxh7,

niin 2. Dg6, kun taas 1... €5
siirtoa seuraisi 2. Lg6.

2. 1...c4.

33. tunti: Upseeri-
sotilaskeskusta.

1. 1...Ld5 2. Lxd5 (tai 2.

Kg2 Dc6) 2... Dxd5 3. Tel Dhb.
Valkealle toivottomia ovat niin
4. Dd1 Txe2 5. Txe2 Dxe2 6.
Dxa4 Te6, kuin 4. g4 Dh4
jatkot.

2. 1... Txal 2. Txal Lxd4 3.
Txd4 Rxb3 4. Txd6 Dxf2!, mutta
ei4... Rxal 5. Rd5!

34. tunti: Keskustan rooli
sivustaoperaatioissa.
1. 1. h4!

2. 6.d4! g4 (tai 6... b5 7.
Lb3 g4 8. Rg5) 7. Lxc6+ bc 8.
Rel.

35. tunti: Lahettipari
keskipelissa.

1. 1. Da2! ja f7-sotilasta ei

voi puolustaa, silla 1... Re6
kumoutuisi valkean 2. Lxe6 -
siirtoon. Valkea uhkaa 2. Txf7
Dxf7 3. Tfl. Pelissa seurasi
1... Rxe4 2. Txf7 Dxf7 3. Lxf7+
Txf7 4. De6 ja musta luovultti.

2. 1...Lh6 2. Te2 (muutoin
seuraisi 2... Tf2) 2... Lg4 3.
Tel (tai 3. Te-g2 Lf3 4. Tf2
Le3) 3... Tf2 4. Rg-f1 Le2 5.
Rg3 Lf3 ja valkea on aseeton.



36. tunti: Lahettipari
loppupelissa.

1. 1. Kc3! (puolustautuu 1...
Rb3+ ja 1... Txd5 uhkauksia
vastaan ja uhkaa 2. Lxc5) 1...
b6 2. ab ab 3. Lxc5 bc 4. b6
Rd6 5. Ld7.

2. 1...Tc8! 2. Ld1 (c-linjas-

ta luopuminen olisi vaarallis-
ta, silla jos 2. Txc8 Lxc8,

niin on pelattava g3-g4 ja
kuten pelissa, seuraisi Le3)
2...Txc2 3. Lxc2 Ke5 4. g4 Le3
5. Kf3 Kd4 6. Lb3 Lb7. Valkeal-
la on toivoton asema.

37. tunti: Menestyksellinen
taistelu lahettiparia vastaan.

1. 1.d6!Jos 1... cd, niin 2.
Dd5+ ja 3. Rxd6. Jatkossa 1...
c6 2. Rd3 valkealla olisi vaa-
rallinen vapaasotilas.

2. 1...Lcl. Taman jalkeen
Rf4, kuninkaan tuonti h3:n ja
Rd3.

38. tunti: Ruutuheikkous.

1. 1. g3 ja mustan tornin
vaistyttya 2. Lxc6 ja 3. Reb.

2. Valkean suunnitelmana on
Rc1-a2-b4-d5 -manddveri.

39. tunti: Ruutuheikkoudet.

1. 1. Teb! (ei 1. Dh6 Rf5)
1... Lf5 (torjuu 2. Dxh7+ siir-
ron) 2. Dh6.

2. a) 1l... Rxf2 2. Tfxf2 Td1+
3. Tfl Txfl+ 4. Kxfl Td1+ 5.
Kf2 Td2+.

b) 1... g5 (2. fg Reb).

40. tunti: Jotain vahvoista
ruuduista.

1. 1. Rfxe5jajos 1... de,

niin 2. d6 Lxd6 3. Dxd6. Mustan
1... La6 valisiirto ei ole vaa-
rallinen, pelaisihan valkea
talldin 2. Lb3.

2. Jos 2. Lf2, niin 2... fg

johtaa sotilaan voittoon. Jat-
kossa 2. Lxb6 Dxb6 3. g4 valke-
an aseman tummat ruudut heikke-
nisivat. Siirtojen 2. gf ef

jalkeen 3. Lxf4 ei ole mahdol-
linen seuraisihan talléin 3...
Lxc3 4. Dxc3 Txf4 ja 5...

Dh4+. Jos taas 3. Ld4 tai 3.

Lf2, niin mustalla olisi kay-
téssadéan vahva e5 -ruutu.

41. tunti: Sotilasheikkoudet.

1. 1. Rc3 Tch5 2. Re4 Tb5 3.
Re-d6 Tc5 4. Rb7 ja 5. Rbxab.

2. 1. Dc4 Df8 (tai 1... Tf8 2.
Td2) 2. Lxe7 Rgxe7 3. ed ja 4.
Dxb4.

42. tunti: Kaksoissotilaat.

1. 1... Lf3! 2. gf (huonompi
olisi 2. Rc6 Ld6 3. h3 Lxc6 4.
Lxc6 De5 5. g3 Dxb2) 2... Txd2
3. Txd2 Dg5+.

2. Siirtojen 1. Dxe7 Rxe7 2.
fe jalkeen mustalla olisi edes-
saan vaikea puolustustehtava.
Esimerkiksi: 2... Le6 3. Lxe6
fe 4. Txf8+ Kxf8 5. Tf1+ Kg8 6.
Td1 tai 2... Lg4 3. Tf4 Lh5 4.
g4 Lg6 ja tassa on hyva niin 5.
h4 kuin 5. Td1.



43. tunti: Takasotilas
puoliavoimella linjalla.

1. 2. Rxb6 Dxb6 3. dc Dxc5h 4.
Le3.

2. 1. Rf7! De8 (ei 1... Kxf7

2. Dh5+ Ke7 3. Txe6 Kxeb 4.
Tel+ Kd6 5. Dc5+ Kd7 6. Df5+
Kd6 7. De6X) 2. Txe6 Dxe6 3.
Rd8 ja 4. Rxc6.

44. tunti: Vapaasotilas.
1. 1.dc bc 2. b5. Mustan c-
vapaasotilas ei ole vaaralli-

nen, kun taas valkealla on
mahdollisuus hankkia etaisempi
vapaasotilas.

2. a) 2. Rc6! Rd6 3. Rxd8 Rxf5
4, Rc6;

b) 3. Txf8+ Txf8 4. Txf8+
Kxf8 5. Dc5+ Dxc5 6. d8DX.

KAMPPAILU EPATAVALLISELLA
MATERIAALILLA JA MATERIAA-
LISTA SAATU KOMPENSAATIO

45. tunti: Kuningatar vastaan

kaksi tornia.

1. 1...a4!2. bab3 3. ab
Dxb3+ 4. Kc1 Lh6+ 5. Td-d2
Dxa4.

2. 1. Txg6! Rf5 2. Tf6+ Kg8 3.
Txe8+ Dxe8 4. Txf5 e3 5. Tg5+.

46. tunti: Kuningatar vastaan
torni ja kevytupseeri.

1. 1. Lf6! g6 (1... of siirtoa
seuraisi yksinkertaisesti 2.
ef, kun taas 1... Rd7 2. Tg3)
2. Df4 Kh7 3. Lg5! f5 (myds

3... hg 4. Dxf7+ jatkossa musta
haviaa) 4. ef.

2. 1... Tg2+ 2. Khl Lc6 3.
Txf8+ Kxf8 4. Df1+ Tf2+.

47. tunti: Kuningatar vastaan
kolme kevytupseeria.

1. 2. Dxd4 Rxe4 3. Dxg7+ Kxg7
4. Rxe4 voimakkain hyokkayksin.

2. 1... Dxg4! 2. hg Rxc5 3.

Rxc8 (huonompi olisi 3. Rxb7
Rxb7 4. Txd7 Rc5!) 3... Txc8.
Mustalla on hyvia hyokkaysmah-
dollisuuksia.

48. tunti: Kuningattaresta
saatu kompensaatio.

1. 1.cb Tel+ 2. Txel Dxb5 3.
ba Dc6 4. Tbl Kh7 5. ThS8.

2. 1. Dxeb! fe 2. Tf1 Tc8 3.
Ld1 Tc4 (toivotonta olisi 3...
Dxe6 4. Lb3) 4. Lb3 b5 5. Lxc4
bc 6. b4.

49. tunti: Tornipari vastaan
kolme kevytupseeria.

1. 2. Txc5 ed (tai 2... Dxc5

3. Rxc6 ja valkea saa kahdesta
tornistaan kolme kevytupseeria,
mika takaa erinomaisen pelin)
3. Txc6 bc (huonompi olisi 3...
de 4. Txb6 Txd3 5. Txb7 Td1+ 6.
Lfl) 4. Lg5 f6 5. Lc1 Db5 6.

Rf4 ideana Dxb5 ja Rd3.

50. tunti: Kaksi
kevytupseeria...

1. 1. Rxc7! Rxc7 2. Td7 Ra6 3.
Txa7 Lb7 4. b4 Rxb4 5. Txab.



2. 1. Tc3! (musta uhkasi 1...
Rd6 2. Td4 Rxe4 3. Txe4 Kf5)
1... Rd6 2. Txc6 bc 3. a5 c5 4.
a6 Rb5 5. Ke3 c4 6. Kd2 Kd6 7.
Ke3.

51. tunti: Torni kevytupseeria
ja kahta sotilasta vastaan.

1. 1...h3+ 2. Kgl (2. Kf2 Tf5
3. Tf4 DelX) 2... Tel+ 3. Kf2
Tf1+ 4. Kxf1 DelX.

2. 1... Txd3 2. Rxd3 Lb5 3.

Td2 Rxe4 4. Td1 Rc3 5. Td2 Rxd5
ja valkealla on edessaan vaikea
puolustustehtava.

52. tunti: Laadusta saatava

kompensaatio.

1. 1...9g5 2. Rd3 Txe2+ 3.

Kxe2 Reb 4. Kd1 (tai 4. Lxg5
Lxd3+ 5. Dxd3 Rxd3 6. Kxd3 Dd7)
4... Lxd3.

2. 1... Txd3 2. Txd3 Le4 3.

Td2 (3. Td4 johtaa laadun mene-
tykseen) 3... Dxc4 4. Tf-d1 Ld5
(uhkaa 5. Td8) 5. h3(pieni an-
sa: jos 5... Dxa2, niin 6.

Txd5) 5... f5.

53. tunti: Kevytupseeri vastaan

kolme sotilasta.

1. 1. Rxf5! Lxc3 2. Rxd6 Db8
3. Rxe4 Lf6 4. Rd2 uhaten e2-
e4-e5.

2. 2. Lxf6 Lxe2 3. Kxe2! (ei 2.
Rxe2 Da5+) 3... Lxf6 4. Rb1 Da5
5. b4 Dxb4 6. Rxa3 Lxh4 7. Rc4.
Tassa kevytupseeri on kolmea
sotilasta vahvempi.

54. tunti: Kevytupseerista
saatu kompensaatio.

1. 1... Rd4! 2. ed Dxd4+ 3.

Kh1l e3! (tama on voimakkaampi,
kuin 3... Dxa4) 4. Rc3 Lf6
(huonompi olisi 4... ed) 5. Rd-

bl d2 6. Dc2 Lb3 7. Dxf5 d1D
8. Rxd1 Lxd1.

2. 1... Txgl+ 2. Rxgl La5 3.
Re2 Td3 (vain tasapeliin joh-
taisi 3... Lxe2 4. Kxe2 Lxc3 5.
Txb5 jatko) 4. Tc2 b4 5. Lb2 bc
6. Lxc3 (tai 6. Rxc3 Lxaz2) 6...
Lxc3+ 7. Txc3 Txc3 8. Rxc3 Ke6.

LOPPUPELIT

55. tunti: Opetusasemia.
1. 1. Kg5 Kh8 2. Kh6! Kg8 3.
KXxg6.

2. 1. g6! fg 2. f5! gf 3. Kgl
Kg5 4. Kf1.

3. 1. Ke5 (huono on 1. c6+ Kc8
2. Kd6 Kb8 tasapelein) 1... Kc6
2. Kd4 Kd7 3. Kd5 (ollaan alku-
asemassa, mutta musta on nyt
siirtovuorossa) 3... Kc8 4. Keb
Kd8 5. Kd6 Kc8 6. Ke7 Kb8 7.
Kd7 Ka8 8. c6 bc 9. Kc7.

56. tunti: Laudan geometria:
poistydntamisidea.

1. 1. Ke4 Kxgl 2. Kf3! Kf1 3.
Kg4 Ke2 4. Kxh4.

2. 1. Kco!



57. tunti: Loppupelit,
joissa...

1. 1. Kc3! (ei 1. Kc4, koska
seuraisi 1... Kc6 2. Kb4 e4 3.
Kc4 e3 tasapelein) 1... Kc6
(muutoin seuraa Kc3-d3-e4) 2.
Kc4 e4 3. Kd4 e3 4. Kxe3 Kxch
5. Kf4 jne.

2. 1. Kb3 h5 2. Kc4 h4 3. Kd5
Kd7 (musta ei voi sallia valke-
alle Kd5-e6 -siirtoa) 4. Ke4 ja
valkea on mustan h- sotilaan

neliossa.

3. 1...b1D 2. Dxb1l+ Kxbl 3.
Kb4 Kb2! 4. Kxa4 Kc3 tasape-
lein.

58. tunti: Loppupelit,
joissa...

1. 1. c4+ Kd6 2. c5+ Kd7(e7)
3. Kf3.

2. b4 g4 2. Kd4 Kg5 3. b5 g3
(tai 3... Kf4 4. b6 ja sotilas
korottuu shakilla kuningatta-
reksi) 4. Ke3 Kg4 5. b6 Kh3 6.
b7 g2 7. Kf2 Kh2 8. b8D+.

59. tunti: Murto.

1. 1. g4 g5 2. Kf7 h5 3. h4!
gh (3... hg 4. hg tai 3... Kh6
4. Kfé Kh7 5. hg h4 6. Kf7) 4.

gs.

2. Valkealla on voittoasema:
1. Kf4 Kh3 2. c4 dc 3. d5 c3 4.
Ke3.

3. Mustalla on voittoasema:
1...a4 2. Ke4d b4 3. Kxd4 ba 4.
Kc3 Kg5 5. d4 Kxg4.

60. tunti: Parempi
sotilasasema.

1. 1... d5, sitten e6-e5-e4 ja
fe de vaihtojen jalkeen musta
pelaa kaytannodssa sotilasta
enemmalla.

2.1...Kd7 2. Ke5 Ke7 3. g4 g5
4. hg hg 5. f4 tai 1... e5+ 2.

de+ Ke6 3. g4 g5+ 4. hg hg+ 5.
Kxg5 Kxe5 ja tassa yksinkertai-
sin voittotapa on 6. Kh4 Kf4 7.
g5 Kf5 (7... d4 8. g6 d3 9. g7

d2 10. g8D d1D 11. Dg5+) 8. 4.

61. tunti: Varatempot.

1. 1. Kf3 (mutta ei 1. Kf4 g6)
1... g6 2. hg+ Kxg6 3. Kf4 h5
4. g3 tai l... Ke7 2. Kf4 Keb
3. 03.

2. 1...Kd5 (tai 1... Ke5 2.

Kc4) 2. b3 Kd6 3. Kc4 Kcb6 4. g3
h6 5. g4 Kc7 6. Kb5 Kb7 7. a5
ba 8. Kxc5 Ka6 9. Kc6.

62. tunti: Kuninkaan
aktiivisuus.

1. 1...c4 2. dc Kxe4d 3. Ke2
Kd4 4. Kf3 Kxc4 5. Ke4 Kb4 6.
Kxe5 Kxa4 7. Kd4 Kb3.

2. Musta haviaa 2. Rxg5 fg 3.
g4! jatkossa. Esimerkiksi: 3...
Kh7 4. h4 Kh6 5. Kf6 Kh7 6. h5
a5 7. Keb.

63. tunti: Sotilasloppupeliin
siirtyminen...

1. 1. Txc7+ Dxc7 2. Rc5+ Kb6
3. Dxc7+ Kxc7 4. Rxe6+ Kd7 5.
Rxd8 Kxd8 6. b4 jne.



2. 1... Dxb4+ 2. ab ab 3. Kxb2
Kc4 4. Ka3 b2 (musta laski 5.
Kxb2 Kxb4 jatkon) 5. Ka2! ja
tasapeli.

64. tunti: Shakkitehtavista...
1. 1. Kg4! (huono olisi 1. ¢f

of 2. Kg4 Ke4 3. Kh5 Kxf5 4.,

Kh6 Kg4 5. Kxh7 Kh5!) 1... Ke4

2. g6! h6 (hyodytonta olisi

2... hg 3. fg f5+ 4. Kg5 4 5.

h5 f3 6. h6 tasapelein) 3. Kh5.

2. 1. Kc6 Ke5 (jotta haun jal-
keen valkean a7-sotilas estaisi
oman kuninkaan poistumisen nur-
kasta) 2. Kc7 Kd5 3. Kd7 Keb5

4. Kc6 (tempokolmio!) 4... Kxf5

5. Kb7.

65. tunti: Harjoitusasemia.
1. 1... Kc8 2. Th8+ Kd7 3.

Th8! (mitdan ei anna 3. Ka6 Kc7
ja kaikki pitaa alkaa

alusta: 4. Th7+ jne.) Nyt tulee
“rakentaa silta”. Esimerkiksi
3...Th2 4. Ka7 Ta2+ 5. Kb7 ja
sitten b5-b6, Th8 jne.

2. 1. h6 -siirtoa seuraisi
1... Kg6, sitten Kh7 ja tasape-
li.

Seitsemannen/toisen
rivin hallinta.

66. tunti:
1. 1. Tc7+ Kg8(f8) 2. Kg3 ja
sitten f4-f5 ja Kg3-f4.

2. 1... Ked 2. Txch f4! 3. ef
Kf3 4. h3 Tal+.

67. tunti: Avoimen linjan
hy6édyntaminen.

1. Valkea uhkaa marssia kunin-
kaallaan f5:n. Mustan paras
siito onl..g4

(heikompi olisi 1... Te6 2. Td8
Te8 3. Txe8 Kxe8 4. Kh3).

2. 1... ab uhaten edetd myo-
hemmin sotilaalla.

68. tunti: Vapaasotilasloppupe

lit 1.

1. 1... Txc7 2. Txc3 Txc3 3.
Kxc3 Kxe4 4. Kc4 Kf4 5. Kd4 Kg4
6. Ke5 Kxh4 7. Kf6 ja tasapeli.

2. 1... Ta2! jasiirtojen 2.

Kxf5 Txf2+ 3. Kxe4 Ta2 jalkeen
laudalla on teoreettinen tasa-
peliasema.

69. tunti: Vapaasotilasloppu-

pelit Il.

1. 1...Tc7 2. a4 e4 3. Th5 e3
4.Th3 Te7 5. Thl e2 6. Tel Kf5
7. Kc3 Kf4 8. Kd2 Kf3 9. Thl
Td7+ 10. Kc2 Kg2.

2. Mustalla on voittoasema.
1... f4 -siirron jalkeen rin-
nakkaiset vapaasotilaat ratkai-
sevat. Esimerkiksi: 2. gf gf 3.
Kdl f3 4. Kel Tg8 5. Kf1 Td8.

70. tunti: Aktiivisuudesta
torniloppupeleissa.

1. 1... Te8! 2. Txd6 Te5+ 3.
Kg4 Te6.

2. 1...Td8! 2. Ta6 (jos 2.
Ke2, niin 2... f4, sitten Kf5
jaf3+) 2... Td2! 3. Txb6+ Kg5



4. Kel Tc2 5. Th5 Kg4 ja musta
ei havia.

71. tunti: Sotilasheikkouksien
hyvéaksikaytto.

1. Valkea pakotetaan siirto-
pakkoasemaan. Jokaista kunin-
kaan siirtoa seuraa Td3, esi-
merkiksi 2. Kd1 Td3+ 3. Td2
Txd2 4.Kxd2 Keb6 5. Kc3 Kd5 6.
Kd3 h5 7. h4 b5 8. Ke3 Kc4 mus-
tan voitoin. Taman takia valke-
an on paastettava mustan kunin-
gas e-linjan yli. Jos 2. Tg2,

niin 2... Ke6 ja valkealle huo-

no on 3. Tg6+ Kd5 4. Txh6 Txb2
jatko.

2. 1... Ke6! (mutta ei 1...

Tc3+ 2. Ke4 Txa3 3. Kd5 valkean
aktiivisin pelein). Nyt valkea
haviaa 2. Ke4 f5+ 2. Kd3 Kd5

4. Th4 Txb4 5. ab h6 ja 2. Tb3
Kd5 3. Td3 f5 4. h3 h5 5. h4

g6 jatkoissa.

72. tunti: Joitain
puolustusmahdollisuuksia.

1. 1...Kb7 2. a5 Ka7 3. a6
Ka8 4. Tb5 Ka7 5. Ta5 Tgl.

2. 1. Tf7+ Ka6 2. Tc7 Th4+!

73. tunti: Materiaaliedun
realisointi.

1. 1. Tab Th7 2. Ta6! ja tasta
eteenpain vahittaisella kunin-
gassivustan sotilaiden ja ku-
ninkaan etenemisell&.

2. 1.e5Kg8 2. Kf5 Tf1 3.
Txa2 Txf3+ 4. Kg6 Kf8 5. Ta8+
Ke7 6. Ta7+.

74. tunti: Asemaedun
realisointi.

1. 1... Th5 2. h3 b5! (tekee
a3-heikkoudesta pysyvan). Edel-
leen olisi mahdollinen idea Th6
ja e6-eb.

2. 1.f5lef (1... Kf7 2.

Kf4) 2. Kf4 Te6 3. Kxf5 Tg6

(tai 3... Kf7 4. Tg3) 4. e6 Tg4

5. Ke5 Ted+ 6. Kd6 Txd4 7. Te3.

75. tunti: Joitakin
torniloppupelitehtavia.

1. 1. h6 Kf6 (1... Tf8 2. h7
helpoin voitoin) 2. h7 Kg7 3.
h8D+! ja 4. Kg4+.

2. 1. cb Th8(d8) (huono olisi
1... Txcl+ 2. Kb2) 2. Tc8
Th1(d1+) 3. Tcl! Th8(d8) 4.
Tc8. Tasapeli.






